

舞阳县城市管理局

2019年以来服务型行政执法工作总结

推进服务型行政执法建设是建设法治政府、服务型政府，促进社会和谐的重要内容和重要途径，也是落实群众路线的基本出发点，更是我局进行城市管理的迫切需要。为创新行政执法体制和工作机制，提高行政执法工作保障和服务经济社会建设的水平，根据河南省人民政府下发的《河南省人民政府办公厅关于推进服务型行政执法建设的意见》（豫政办〔2012〕78号），县城管局结合实际，切实加强了服务型行政执法工作的组织领导，把“推进服务型行政执法建设”作为一项重要工作来抓，确保了各项工作的顺利开展，为推进规范化服务型政府建设工作作出了积极的努力。具体工作开展如下：

一、加强领导，推进服务型行政执法建设

（一）领导高度重视。一是及时建立健全管理制度。制定了《舞阳县城市管理局推进服务型行政执法建设活动实施方案》，把该项工作列入重要议事日程，纳入目标管理和工作考核。二是成立了工作领导小组。由局党组成员、局长任组长，副局长为副组长，各科室及各单位负责人为成员的工作领导小组，领导小组

下设办公室具体安排部署全局服务型行政执法工作。三是定期召开工作会。研究推进服务型行政执法的措施，解决服务型行政执法工作中存在的问题和困难，决定依法行政工作中的重大事项等事关全局依法行政工作。

(二)提升管理水平。一是加强队伍规范化建设。继续深入落实《河南省人民政府办公厅关于推进服务型行政执法建设的意见》(豫政办〔2012〕78号)中的标准和要求，加强队伍日常管理，完善执法装备，强化执法保障，队伍规范化建设水平有了新提高。二是加强军事训练。积极参加县武装部组织的民兵训练，增强执法人员的军事素养。通过正规化体能训练，增强了队伍的凝聚力和战斗力。三是强化执法人员业务培训。我单位积极组织开展的各种形式的法律知识培训，利用雨天、雪天等不适宜室外执勤的时间组织本单位执法人员开展法律知识学习、法律讲座和执法经验交流。四是集中学习中央关于开展党的群众路线教育实践活动的有关精神，特别是学习习近平总书记在党的群众路线教育实践活动工作会议上的重要讲话精神。

(三)切实做好宣传。通过局电子显示屏，宣传推进城市管理服务型行政执法建设的重要意义、指导思想和主要内容。同时利用“城市管理行政执法进社区”这一活动，积极组织城市管理行政执法人员宣传推进服务型行政执法建设的实效，让人民了解到县城管局加强和改进行政执法工作的决心，增强群众对我县城市管理行政执法的信心，促使其积极配合行政执法工作。

二、深入推进政府职能转变

(一)服务型行政执法的大局意识。按照县法治政府建设领导小组办公室“推进服务型行政执法建设”的要求，县城管局积极发挥服务型行政执法在各项工作中的基础性、全局性作用，为全县经济发展、提供法治保障。

(二)继续推进行政审批制度改革。为加强此项工作的开展，自 2019 年起，新增了行政审批服务中心，专门负责城市管理系统行政审批等事项的工作，并按照要求开展了清理审核行政权力工作和审批事项，在网上公开透明运行工作。规范审批流程，完善审批监督制度，为提高办事效率，提升服务质量，推进行政权力规范、公开、透明、高效运行机制奠定了良好的基础。

三、完善行政决策机制

(一)建立重大行政决策调查研究制度。为促进县城管局行政决策科学化、民主化，保证重大行政决策事项的科学性和可行性，提高前瞻性和创造性。结合我局实际，拟定了《舞阳县城市管理局行政审批管理办法》。

(二)健全行政决策责任追究制度。在依法行政过程中，严格执行落实《国家公务员行政过错行为处分暂行规定》、《行政首长问责暂行办法》，坚决制止和纠正超越法定权限、违反法定程序的决策行为。近年来，无一例违规事件的发生，无一人失职受处分。

(三)重大事项在公众信息网上向社会各界公开。例如，行政审批事项等，我们都通过发改委征信平台向社会公布。

(四)保障行政执法设备。县城管局党组对行政执法工作给予了充分的支持。在设备添置、资料购买等执法经费上全额保障，从而使行政执法工作，较过去有了长足的进步。

(五)严格审查规范性文件。为了进一步做好规范性文件的制定工作，根据上级要求，县城管局对制定的所有规范性文件都进行事前调查、事后期备案的程序，此项制度在我局执行的一直较好。

(六)依法行政，落实行政执法责任制。县城管局依法妥善处理行政复议、行政诉讼等案件，较好的完成了各项工作任务。同时，按照《行政处罚法》等法律、法规的要求，所有的行政执法人员都符合行政执法要求，每个执法人员都有行政执法资格证，且能按照行政执法责任制设定的岗位职责依法行政，没发现一起违法执法和执法失当的情况。

(七)依法接受监督。县城管局在依法办理人大代表议案和政协委员提案的过程中，能够自觉接受县人大、政协、及社会各界的监督，并依法办理各项人大代表的议案和政协委员的提案。

(八)坚持以人为本，构建和谐社会。在行政执法过程中，做到既严格依法办事，又积极履行职责。并按照党的群众路线教育实践活动，贯彻“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求，聚焦执法队伍的作风建设，坚决反对“四风”，以整风精神

开展批评与自我批评，坚持领导带头，注重建立长效机制，做到了在行业执法监督管理，整顿规范市场经济秩序方面秉公执法，文明执法，杜绝了玩忽职守、滥用权力、以权谋私、执法犯法的不良行为。同时，严格执行执法人员队伍管理，加强法律知识培训，提高行政执法人员自身综合素质，为我县城市管理行业行政执法提供了保障。

四、提高部门依法行政服务效能

进一步完善和调整职能，适应经济发展的变化，按照精简、统一、效能的原则，理顺内部分工，加强机关内部综合协调能力，建立健全机关绩效和奖惩机制。实行年度绩效评估目标考核，奖优罚劣、奖惩逗硬，打造一支行政过硬、业务熟练、作风优良、执法公正、服务规范的干部职工队伍，对外树立良好的公众形象。

五、加强行政执法工作监督，有效强化制度建设和规范行政执法行为

(一) 行政执法责任制落实情况。县城管局继续推行、落实行政执法责任制工作，进一步提高了执法水平。结合单位职能，对执法主体、执法依据及执法行为进行了认真的梳理并向社会公开。同时，将执法责任分解落实到机关各科室和局属各单位、落实到岗位人员；监督检查任务也进一步明确了机关各科室和局属各单位职能工作的工作规程和工作时限，各岗位工作规程均已得到有效落实，执法工作均有条不紊进行。在落实执法责任制上，县城管局按照《河南省行政执法过错责任追究办法》严格执行，

与执法队伍的绩效考核结合起来，进一步完善行政执法监督制约和激励机制，推行了行政执法责任制、评议考核制、错案追究制度，各项考评制度目标明确，内容具体丰富，可操作性强。目前，执法考核工作正在有序开展。在责任追究制度的落实方面，本着“教育在先、惩治在后，教育为主、惩治为辅”的原则，进一步加大责任追究力度。通过强化责任追究的运用效果，与单位的工作实绩和个人的工作业绩挂钩，奖惩分明，严格追究执法责任，进一步提高了依法行政水平。

(二) 规范办案整体推进。以规范行政处罚权、自由裁量权为重点，开展规范化建设活动。通过实施“四大工程”，即精细化管理工程、执法质量提升工程、执法效能提升工程、规范执法保障工程；开展城管队伍“五统一”工作，即统一制式法律文书、统一行政处罚自由裁量权、统一推行说理式行政处罚文书、统一组织城管执法队伍培训、统一城管执法服装和标志，进一步规范了行政执法行为，提高了办案质量和效能，树立了执法队伍良好形象。

(三) 柔性执法不断创新。坚持以人为本，理性化执法、人性化管理、亲情化服务。推行说理式处罚文书，既促进了理性实施行政处罚，又维护了行政相对人的合法权益。开展恳谈式执法，在执法中做到了“六先一后”，即敬礼在先、尊称在先、亮证在先、指出违法事实在先、说服教育在先、讲清处罚依据在先、处罚决定在后。对弱势群体实行“有情执法、首违不罚”，对第一

次轻微违法行为暂不处罚，而以劝导教育为主，对再次违法的当事人依法实施处罚，“先礼后兵”的柔性执法模式受到当事人肯定和理解，提高了案件执行效率。

六、存在问题

尽管我局在城管执法规范化建设以及执法队伍管理中取得了一点成效，但与上级的要求和先进地市相比，还有一些差距和不足，有待于进一步改进和完善。

一是办案能力有待加强。少数执法人员独立办案能力不强，办理复杂案件的底气不足。案卷的质量还存在一些问题，如证据意识不强，在询问笔录中反映出问话技巧缺失，询问不够全面、具体，内容表述不够规范、准确，不能抓住定案的关键要素，证据的关联性有待加强。

二是文书规范制作水平尚待提高。少数案卷案由存在表述不准确、行政处罚文书送达方式不确切等问题。

七、下一步工作打算

(一) 加强执法队伍建设。开展服务型行政执法建设活动与落实党的群众路线实践活动相结合，建立健全城市管理行政执法人员资格认证制度、城市管理行政处罚听证制度，完善城市管理行政执法公开制度、继续推行行政处罚案件内部审核把关制度。加强城管队员的政治教育、业务培训和作风建设，推进城管执法信息化建设，努力将城管队伍建设成为“城市管理秩序的维护者、城市文明执法的执行者、社会公众信得过的服务者”。

(二)完善执法监督体系。进一步健全处罚案件、行政许可案件承办的内部运行机制，完善行政案卷评查制度，完善依法行政评议考核制度，建立健全执法监督、过错问责配套制度，积极构建全方位、多渠道的城管监督平台，不断推进和完善行政执法监督，规范行政执法行为，降低执法风险，真正做到执法责任明确化，执法程序规范化、执法结果公开化。

(三)创新执法理念和方式。树立以人为本的执法理念，坚持服务管理、文明执法，总结恳谈式执法、说理式处罚、首违不罚等人性化执法经验，积极探索行政奖励、行政指导、行政调解、行政示范在行政执法工作中的运用。切实加强城管法制宣传活动，有效化解行政争议，增强群众法制意识，不断改善执法环境，推进和谐城管建设。使服务真正得到有效的提升。

